

作者额博在呼和浩特武川县农民家做客

尊者坐在炕中央盘腿端坐,其他人坐在下炕或炕沿上,主人再给你沏上一壶高沫小叶茶那就是上等招待了,主人如不往炕上让你,那就是没有留你的意思。

1968年的是个最寒冷的冬天,我妈妈的工资停发了,家被红卫兵抄了个家 提四壁。妈妈将一堆碎面煤包成煤球做饭 烧炕,当年我们家靠一窖土豆,一大缸酸 菜,玉米面度日。妈妈被红卫兵批斗完

了放回,立即为我们做饭烧 炕,在那艰苦的岁月里,我 们孤儿寡母挤在一盘热乎乎 的土炕上,熬过了那个最寒 冷的冬天。

70年代我在上海学习立体摄影技术,在上海过了一个没有炕睡的冬天。南方的冬天不供暖气,阴冷潮湿,室内甚至比室外还冷,最痛苦的事情莫过于睡觉了,晚

上咬牙钻进冰冷潮湿的 被子里,半个小时才能 用体温将被窝捂热。

南方人十分羡慕北 方冬天温暖的居室。我 的内蒙古南方籍的朋友 在呼市工作生活多年, 春节回南方回来说:在 呼市住久了适应不了南

方阴冷难耐的冬天。

在东北,大户人家都盘两个大炕, 甚至有的人家一间房子三面都是炕。给人 印象似乎屋里的空间就是大火炕,炕梢放 行李的躺柜,也有放衣物的立柜。

过去,北方一般人家的炕上铺一块 由秫秸编制的席子,能铺一块油布就是 比较好的家庭了。王公贵族和有钱的大户 人家以铺鄂尔多斯纳林河、阿拉善王府地



六七十年代的农村开会都是在热炕头上进行